



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Dr. Simone Strohmayr SPD**
vom 13.03.2017

Kinder im Kindergarten in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Kinder sind im Kindergarten in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach den Regierungsbezirken und den dortigen Landkreisen und kreisfreien Städten)?
2. Wie viele Kinder sind davon ganztags (Buchungszeit mehr als vier Stunden bzw. sechs Stunden) im Kindergarten?
3. a) Wie viele Kinder sind ganztags in der Grundschule?
b) Wie viele befinden sich im offenen Ganztags in der Grundschule?
c) Wie viele befinden sich im gebundenen Ganztags in der Grundschule?
4. Wie viele Kinder sind im Grundschulalter, die in der Ferienzeit Betreuung benötigen?

Antwort

des **Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie und Integration**
vom 24.04.2017

Vorbemerkung: Zahlenangaben zu den Kindergärten erfolgen im Folgenden nach Maßgabe der Definition gem. Art. 2 Abs. 1 Nr. 2 des Bayerischen Kinderbildungs- und -betreuungsgesetzes (BayKiBiG): „Kindergärten sind Kindertageseinrichtungen, deren Angebot sich überwiegend an Kinder im Alter von drei Jahren bis zur Einschulung richtet.“

1. **Wie viele Kinder sind im Kindergarten in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach den Regierungsbezirken und den dortigen Landkreisen und kreisfreien Städten)?**

Landkreis (LK)/kreisfreie Stadt	Kinder in Kindergärten
Bayern	302.184
Oberbayern	94.506
Ingolstadt	3.722
München	21.156
Rosenheim	1.238
LK Altötting	3.017
LK Bad Tölz-Wolfratshausen	2.931
LK Berchtesgadener Land	2.564
LK Dachau	3.501
LK Ebersberg	1.955
LK Eichstätt	4.082
LK Erding	1.493
LK Freising	4.768
LK Fürstenfeldbruck	3.684
LK Garmisch-Partenkirchen	2.446
LK Landsberg am Lech	3.969
LK Miesbach	1.958
LK Mühldorf	3.610
LK München	7.225
LK Neuburg-Schrobenhausen	1.812
LK Pfaffenhofen a. d. Ilm	3.186
LK Rosenheim	5.830
LK Starnberg	2.888
LK Traunstein	4.301
LK Weilheim-Schongau	3.171
Niederbayern	30.586
Landshut	1.672
Passau	933
Straubing	1.017
LK Deggendorf	3.531

Landkreis (LK)/kreisfreie Stadt	Kinder in Kindergärten
LK Dingolfing-Landau	578
LK Freyung-Grafenau	2.129
LK Kelheim	3.521
LK Landshut	4.035
LK Passau	5.787
LK Regen	1.914
LK Rottal-Inn	2.468
LK Straubing-Bogen	3.000
Oberpfalz	24.033
Amberg	988
Regensburg	3.391
Weiden	972
LK Amberg-Sulzbach	3.006
LK Cham	1.415
LK Neumarkt	3.943
LK Neustadt a. d. Waldnaab	2.836
LK Regensburg	4.312
LK Schwandorf	2.761
LK Tirschenreuth	410
Oberfranken	24.321
Bamberg	2.112
Bayreuth	1.629
Coburg	1.069
Hof	938
LK Bamberg	3.568
LK Bayreuth	2.324
LK Coburg	3.000
LK Forchheim	3.069
LK Hof	2.450
LK Kronach	1.655
LK Kulmbach	352
LK Lichtenfels	1.195
LK Wunsiedel i. F.	961
Mittelfranken	43.062
Ansbach	1.122
Erlangen	3.061
Fürth	3.219
Nürnberg	9.202
Schwabach	768
LK Ansbach	5.500
LK Erlangen-Höchstadt	3.243
LK Fürth	3.745
LK Neust. a. d. Aisch-Bad Windsheim	3.368
LK Nürnberger Land	3.238
LK Roth	3.868
LK Weißenburg-Gunzenhausen	2.728
Unterfranken	39.577
Aschaffenburg	1.395
Schweinfurt	1.806
Würzburg	3.502
LK Aschaffenburg	5.545
LK Bad Kissingen	3.245
LK Haßberge	3.138

Landkreis (LK)/kreisfreie Stadt	Kinder in Kindergärten
LK Kitzingen	666
LK Main-Spessart	4.598
LK Miltenberg	3.178
LK Rhön-Grabfeld	2.924
LK Schweinfurt	4.648
LK Würzburg	4.932
Schwaben	46.099
Augsburg	4.958
Kaufbeuren	1.120
Kempten	1.098
Memmingen	873
LK Aichach-Friedberg	2.506
LK Augsburg	7.336
LK Dillingen	2.995
LK Donau-Ries	4.013
LK Günzburg	2.930
LK Lindau	1.964
LK Neu-Ulm	4.841
LK Oberallgäu	3.608
LK Ostallgäu	4.036
LK Unterallgäu	3.802

Quelle: KiBiG.web, Jahresdurchschnitt Bewilligungszeitraum 2016 (Stand: 23.03.2017)

2. Wie viele Kinder sind davon ganztags (Buchungszeit mehr als vier Stunden bzw. sechs Stunden) im Kindergarten?

Landkreis/kreisfreie Stadt	Kinder in Kindergärten	tägl. Buchungszeit > 4-6 Std.	Anteil	tägl. Buchungszeit > 6 Std.	Anteil
Bayern	302.184	120.413	39,8 %	156.845	51,9 %
Oberbayern	94.506	37.715	39,9 %	51.516	54,5 %
Ingolstadt	3.722	873	23,4 %	2.574	69,2 %
München	21.156	4.699	22,2 %	16.189	76,5 %
Rosenheim	1.238	492	39,7 %	725	58,5 %
LK Altötting	3.017	1.585	52,5 %	1.241	41,1 %
LK Bad Tölz-Wolfratshausen	2.931	1.514	51,7 %	1.279	43,6 %
LK Berchtesgadener Land	2.564	1.442	56,3 %	899	35,1 %
LK Dachau	3.501	1.200	34,3 %	2.137	61,0 %
LK Ebersberg	1.955	749	38,3 %	1.176	60,1 %
LK Eichstätt	4.082	1.758	43,1 %	1.998	48,9 %
LK Erding	1.493	793	53,1 %	665	44,6 %
LK Freising	4.768	2.123	44,5 %	2.348	49,2 %
LK Fürstenfeldbruck	3.684	1.292	35,1 %	2.305	62,6 %
LK Garmisch-Partenkirchen	2.446	1.308	53,5 %	789	32,3 %
LK Landsberg am Lech	3.969	2.006	50,5 %	1.509	38,0 %
LK Miesbach	1.958	1.029	52,5 %	771	39,4 %
LK Mühldorf	3.610	2.053	56,9 %	1.189	32,9 %
LK München	7.225	1.845	25,5 %	5.234	72,4 %
LK Neuburg-Schrobenhausen	1.812	960	53,0 %	648	35,7 %

Landkreis/kreisfreie Stadt	Kinder in Kindergärten	tägl. Buchungszeit > 4–6 Std.	Anteil	tägl. Buchungszeit > 6 Std.	Anteil
LK Pfaffenhofen a. d. Ilm	3.186	1.432	45,0 %	1.474	46,3 %
LK Rosenheim	5.830	3.370	57,8 %	2.041	35,0 %
LK Starnberg	2.888	1.009	34,9 %	1.793	62,1 %
LK Traunstein	4.301	2.664	61,9 %	1.289	30,0 %
LK Weilheim-Schongau	3.171	1.520	47,9 %	1.245	39,3 %
Niederbayern	30.586	18.997	62,1 %	8.833	28,9 %
Landshut	1.672	652	39,0 %	933	55,8 %
Passau	933	373	40,0 %	513	54,9 %
Straubing	1.017	630	61,9 %	367	36,0 %
LK Deggendorf	3.531	2.272	64,3 %	810	22,9 %
LK Dingolfing-Landau	578	380	65,7 %	120	20,7 %
LK Freyung-Grafenau	2.129	1.384	65,0 %	537	25,2 %
LK Kelheim	3.521	2.114	60,0 %	1.214	34,5 %
LK Landshut	4.035	2.471	61,2 %	1.445	35,8 %
LK Passau	5.787	3.903	67,4 %	1.235	21,3 %
LK Regen	1.914	1.403	73,3 %	267	14,0 %
LK Rottal-Inn	2.468	1.410	57,1 %	706	28,6 %
LK Straubing-Bogen	3.000	2.005	66,9 %	686	22,9 %
Oberpfalz	24.033	12.369	51,5 %	10.228	42,6 %
Amberg	988	399	40,4 %	571	57,8 %
Regensburg	3.391	1.091	32,2 %	2.165	63,8 %
Weiden	972	319	32,8 %	644	66,3 %
LK Amberg-Sulzbach	3.006	1.536	51,1 %	1.260	41,9 %
LK Cham	1.415	1.032	72,9 %	177	12,5 %
LK Neumarkt	3.943	2.022	51,3 %	1.759	44,6 %
LK Neustadt a. d. Waldnaab	2.836	1.584	55,9 %	993	35,0 %
LK Regensburg	4.312	2.407	55,8 %	1.722	39,9 %
LK Schwandorf	2.761	1.817	65,8 %	807	29,2 %
LK Tirschenreuth	410	163	39,7 %	129	31,4 %
Oberfranken	24.321	8.016	33,0 %	13.912	57,2 %
Bamberg	2.112	553	26,2 %	1.448	68,6 %
Bayreuth	1.629	553	34,0 %	910	55,9 %
Coburg	1.069	220	20,6 %	795	74,4 %
Hof	938	286	30,5 %	621	66,2 %
LK Bamberg	3.568	1.325	37,1 %	1.824	51,1 %
LK Bayreuth	2.324	984	42,4 %	1.009	43,4 %
LK Coburg	3.000	752	25,1 %	2.005	66,8 %
LK Forchheim	3.069	1.182	38,5 %	1.606	52,3 %
LK Hof	2.450	877	35,8 %	1.245	50,8 %
LK Kronach	1.655	502	30,3 %	1.025	62,0 %
LK Kulmbach	352	112	31,9 %	204	58,1 %
LK Lichtenfels	1.195	380	31,8 %	679	56,8 %
LK Wunsiedel i. F.	961	290	30,2 %	541	56,3 %
Mittelfranken	43.062	11.546	26,8 %	28.520	66,2 %
Ansbach	1.122	372	33,1 %	633	56,4 %
Erlangen	3.061	595	19,4 %	2.326	76,0 %
Fürth	3.219	603	18,7 %	2.426	75,4 %

Landkreis/kreisfreie Stadt	Kinder in Kindergärten	tägl. Buchungszeit > 4–6 Std.	Anteil	tägl. Buchungszeit > 6 Std.	Anteil
Nürnberg	9.202	1.248	13,6 %	7.683	83,5 %
Schwabach	768	224	29,1 %	469	61,0 %
LK Ansbach	5.500	2.176	39,6 %	2.774	50,4 %
LK Erlangen-Höchststadt	3.243	981	30,2 %	2.019	62,3 %
LK Fürth	3.745	921	24,6 %	2.624	70,1 %
LK Neust a. d. Aisch-Bad Windsheim	3.368	1.090	32,4 %	1.928	57,2 %
LK Nürnberger Land	3.238	992	30,6 %	2.058	63,6 %
LK Roth	3.868	1.413	36,5 %	2.177	56,3 %
LK Weißenburg-Gunzenhausen	2.728	932	34,2 %	1.403	51,4 %
Unterfranken	39.577	11.911	30,1 %	22.173	56,0 %
Aschaffenburg	1.395	305	21,8 %	953	68,3 %
Schweinfurt	1.806	506	28,0 %	1.194	66,1 %
Würzburg	3.502	820	23,4 %	2.497	71,3 %
LK Aschaffenburg	5.545	1.701	30,7 %	2.675	48,2 %
LK Bad Kissingen	3.245	1.000	30,8 %	1.717	52,9 %
LK Haßberge	3.138	1.096	34,9 %	1.693	53,9 %
LK Kitzingen	666	186	28,0 %	427	64,2 %
LK Main-Spessart	4.598	1.330	28,9 %	2.517	54,8 %
LK Miltenberg	3.178	1.308	41,1 %	1.485	46,7 %
LK Rhön-Grabfeld	2.924	730	25,0 %	1.795	61,4 %
LK Schweinfurt	4.648	1.341	28,9 %	2.460	52,9 %
LK Würzburg	4.932	1.588	32,2 %	2.759	55,9 %
Schwaben	46.099	19.859	43,1 %	21.663	47,0 %
Augsburg	4.958	1.343	27,1 %	3.337	67,3 %
Kaufbeuren	1.120	425	38,0 %	600	53,6 %
Kempton	1.098	279	25,4 %	758	69,0 %
Memmingen	873	282	32,3 %	386	44,2 %
LK Aichach-Friedberg	2.506	1.053	42,0 %	1.216	48,5 %
LK Augsburg	7.336	3.154	43,0 %	3.477	47,4 %
LK Dillingen	2.995	1.911	63,8 %	704	23,5 %
LK Donau-Ries	4.013	1.934	48,2 %	1.569	39,1 %
LK Günzburg	2.930	1.524	52,0 %	1.069	36,5 %
LK Lindau	1.964	910	46,3 %	856	43,6 %
LK Neu-Ulm	4.841	1.332	27,5 %	3.238	66,9 %
LK Oberallgäu	3.608	1.701	47,1 %	1.751	48,5 %
LK Ostallgäu	4.036	2.307	57,2 %	1.373	34,0 %
LK Unterallgäu	3.820	1.705	44,6 %	1.329	34,8 %

Quelle: KiBiG.web, Jahresdurchschnitt Bewilligungszeitraum 2016 (Stand: 23.03.2017)

3. a) Wie viele Kinder sind ganztags in der Grundschule?

Die Frage wird derart aufgefasst, dass im Folgenden die Anzahl der Schülerinnen und Schüler angegeben wird, die entweder in den Jahrgangsstufen 1 bis 4 an einem Ganztagsangebot an einer Grundschule oder an einem ganztägigen Angebot in Zusammenarbeit mit der Kinder- und Jugendhilfe teilnehmen. Die Angaben beziehen sich nur auf die Langformen der Ganztagsangebote an Schulen, die mindestens eine Teilnahme bis 15.30 Uhr vorsehen.

Schülerinnen und Schüler, die im Schuljahr 2016/2017 ein Ganztagsangebot an Grundschulen besuchen:			Kinder in Horten (2016)	Gesamtanzahl der teilnehmenden Kinder in Ganztagsangeboten an Schulen sowie in Angeboten der Kinder- und Jugendhilfe (Hort)
Gebundenes Ganztagsangebot	Offenes Ganztagsangebot bis 16 Uhr	Verlängerte Mittagsbetreuung bis 15.30 Uhr bzw. 16 Uhr	Buchungszeit > 4 Std. täglich	
rd. 29.200	rd. 18.300	rd. 48.000	rd. 32.000	rd. 127.500

Die Auswertung der Daten für den schulischen Bereich bezieht sich auf die Erhebung des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst (StMBW) bei den Bezirksregierungen und Staatlichen Schulämtern im Oktober 2016 zu Ganztagsangeboten an Schulen, die auf Grundlage der jeweiligen kultusministeriellen Bekanntmachung gefördert wurden und in der entsprechenden Statistik erfasst sind.

Die Auswertung im Bereich der Kinder- und Jugendhilfe (Quelle: KiBiG.web, Jahresdurchschnitt Bewilligungszeitraum 2016, Stand: 30.03.2017) umfasst alle Kinder, die mit einer Buchungszeit von mehr als vier Stunden täglich im Hort betreut werden. Eine altersmäßige Differenzierung bzw. eine Differenzierung nach Schulart ist bei der Auswertung nicht möglich. Zudem ist zu berücksichtigen, dass (Grund-) Schulkinder neben dem Hort auch sonstige bayerische Kindertageseinrichtungen (Häuser für Kinder, altersgeöffnete Kindergärten) ganztägig besuchen, deren Anzahl

jedoch nicht differenziert ausgewertet werden kann. Unter der Annahme eines entsprechenden Anteils an Buchungen über vier Stunden im Umfang von 65 Prozent werden geschätzt weitere 22.000 Schulkinder ganztags betreut.

b) Wie viele befinden sich im offenen Ganztag in der Grundschule?

Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 3 a verwiesen.

c) Wie viele befinden sich im gebundenen Ganztag in der Grundschule?

Hierzu wird ebenfalls auf die Antwort zu Frage 3 a verwiesen.

4. Wie viele Kinder sind im Grundschulalter, die in der Ferienzeit Betreuung benötigen?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse zu den tatsächlich eingerichteten Ferienbetreuungen und zum aktuellen Bedarf nach Ferienbetreuung vor. Es ist Aufgabe der Kommunen, den Betreuungsbedarf vor Ort zu decken. Dies umfasst auch den Betreuungsbedarf in den Ferienzeiten. Im Rahmen ihrer Planungsverantwortung müssen die Kommunen den Bedarf feststellen und darauf ausgerichtet die entsprechenden Maßnahmen ggf. in Kooperation mit Trägern der freien Wohlfahrtspflege oder betrieblichen Einrichtungen einleiten.